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   قياس الزاويةطرق
ا اولهما نقطة بداية واحدةزوج مرتب من شعاعين هي  : ا    

     ، نقطة البداية رأس الزاوية الزاويةاضلعيسمى الشعاعين 

  )و(رأسهاو  ضلعي الزاوية @وب، @وأفإذا كان 

  الضلع و ، @وأالضلع الإبتدائي هو :عتبرنا أنإذا او

  )@وب، @وأ(لمرتبفإن الزوج ا، @وب هو النهائي

  )١شكل  (الموجهه آأوب يعبر عن

  @وب الضلع الإبتدائي هو  :أما إذا اعتبرنا أن

  فإن الزوج المرتب @وأ الضلع النهائي هو و،

  )٢شكل ( الموجهه آبوأ يعبر عن) @وأ، ، @وب(

ا او س اا  :  
  إذا كان الإتجاه يكون قياس الزاوية الموجهه موجباً  

  عكسلع الإبتدائي إلي الضلع النهائي من الض

   عقارب الساعةإتجاه دوران

ا او س اا  :  
  إذا كان الإتجاهيكون قياس الزاوية الموجهه سالباً 

  في نفسمن الضلع الإبتدائي إلي الضلع النهائي 

    عقارب الساعةه دوراناإتج

  ملاحظات

 ا موجب والآخر سالب بحيث يكون لكل زاوية موجهه قياسان أحدهم:  

  ْ ٣٦٠=|القياس السالب|+| القياس الموجب |

  إذا كان القياس الموجب للزاوية= c فإن القياس السالب لها = c -٣٦٠ ْ  

  ْ ٢٤٠ -= ْ  ٣٦٠ –ْ  ١٢٠=ْ  ١٢٠للزاوية الموجهه التي قياسها القياس السالب :فمثلا   

 إذا كان القياس السالب للزاوية=-c فإن القياس الموجب لها = -c+ ٣٦٠ ْ  

  ْ ٣٢٠= ْ  ٣٦٠ +ْ  ٤٠-=ْ  ٤٠-للزاوية الموجهه التي قياسها  وجبالقياس الم:فمثلا   
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  :هالوضع القياسي للزاوية الموجه

   :إذا كانتكون الزاويه في الوضع القياسي 

  و(رأسها نقطة الأصل(  

  الموجبيقع على الجزء)@وأ(ضلعها الإبتدائي   

 )@وس(ور السيناتلمح

  أي الزوايا الموجهه التاية في وضعها القياسي؟

  
  
  
  
  

  
  

  القياس الستيني للزاوية 

  قطاعاً دائرياً كل منها قياس ٣٦٠وفيه تقسم الدائرة إلى 

  ، وكل درجة) ْ ١( واحدة  زاويته المركزية يساوي درجة

   ، وكل)   ١َ(  جزءً كل منها يسمى دقيقة ٦٠تقسم إلى 

  ).  ١ً(  جزءً كل منها يسمى ثانية ٦٠قسم إلى ت دقيقة

  :أي أن وحدات القياس الستيني هى 

  . الثانية- الدقيقة -الدرجة 

   ثانية٦٠=  دقيقة ١دقيقة     ،،،     ٦٠=  درجة ١: وعلى ذلك فإن 

  ثانية ٢٥ دقيقة و ٣٠ درجة و ١٠٠: الزاوية التي قياسها : فمثلا

  :والتي تكتب على الآلة الحاسبة كالتالي   ْ ١٠٠  َ       ٣٠        ً   ٢٥: تكتب على النحو التالي
  

=  ,,,    ,,,     ,,,        S أإ  
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  ملاحظات

 ؟لماذا ()وأبآ(ق-=)آأوب(ق  : ولكن)بأوآ(قء)آأوب(ق(  

  ْ ٤٠ -= )وأبآ(ق: فإن   ْ  ٤٠= )آأوب(ق: فمثلاً إذا كان   

قياســي وكــان قياســها الموجــب    في الوضــع ال الموجهــة  آأوب  إذا رسمنــاc  فــإن ضــلعها 

 يقــع في أحــد الأربــاع الأربعــة الــتي ينقــسم اليهــا المــستوى بواســطة محــوري      @وبالنــهائي 

   المبين أدناهالأحداثيات كما في شكل 

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  
  على أحد محوري الإحداثيات ) آاوب( النهائي للزاوية الموجهه وقع الضلعإذا  

  :بعية هي الزوايا التي قياسها بعية أي أن الزوايا الرزاوية الرفإن الزاوية تسمى بال  

  ح عدد صحين حيث ن  ْ  ٩٠: أو على الصورة     ْ ٣٦٠ غ ،ْ  ٢٧٠ غ ،ْ  ١٨٠ غ  ،ْ  ٩٠ غ  

  الزوايا المتكافئة
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  :فإننا نلاحظ ما يلي

 الزاوية قياسها ) : ١( في شكل= c  

  الزاوية قياسها ) : ٢(في شكل= c +  ٣٦٠     ْ= c  + ١×  ْ     ٣٦٠ 

  الزاوية قياسها ) : ٣(في شكل= c  + ٢× ْ     ٣٦٠  

  ٣٦٠(-=الزاوية قياسها ) : ٤(في شكل  ْ- c(= c  -٣٦٠ = c  -١  ×  ٣٦٠ 

  ٢ × ْ  ٣٦٠(-=الزاوية قياسها ) : ٥(في شكل- c(= c -٢ × ٣٦٠    

ــا الـــــتي       هـــــو قيـــــاس زاويـــــة موج   cإذا كـــــان : أي أن  هـــــه في الوضـــــع القياســـــي فـــــإن الزوايـــ

  )ن × ْ  ٣٦٠ غ  c(، ....،)٣× ْ  ٣٦٠ غ  c(، )٢× ْ  ٣٦٠ غ  c(،) ْ ٣٦٠  غ  c: (قياساا 

   عدد صحيح ، لها جميعا نفس الضلع النهائي نحيث 

  طلق عليها زوايا متكافئةذه الزوايا يهمثل 

   المتكافئةتعريف الزوايا

  لها جميعاً  نفس الضلع النهائي ع القياسي وفي الوضموجهه زوايا هي 

  ملاحظة هامة

  ْ ٣٦٠<  Y cْ   ٠ :  تكون يجب أنcلتحديد الربع الذي تقع فيه الزاوية الموجهه 

  نتض    ،، ْ ٣٦٠ ×  ن   #   c = c  :حيث

    ل    

   الذي تقع فيه الزوايا الأتيةحدد الربع

 ٤٤٠     ْ         - ١٤٠     ْ         ٨٤٠        ْ 
 - ٤٠٠  ْ               -١١٠٠ ْ 

   ا    

 لتقع في الربع الأو     ْ ٨٠=   ) ْ ٣٦٠×١( -  ٤٤٠ْْ =ْ ٤٤٠  

 -تقع في الربع الثالث   ْ ٢٢٠= )ْ  ٣٦٠×١( +ْ  ١٤٠-= ْ  ١٤٠    

 في الربع الثانيتقع     ْ ١٢٠ = )ْ  ٣٦٠× ٢( - ْ ٨٤٠= ْ  ٨٤٠   

 -تقع في الربع الرابع    ْ ٣٢٠ = )ْ  ٣٦٠×٢(+ ْ  ٤٠٠-= ْ  ٤٤٠  

 -تقع في الربع الرابع  ْ ٣٤٠=)ْ  ٣٦٠×٤( +ْ   ١١٠٠-= ْ ١١٠٠  
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ر  
 أكل العبارات الآتية :  

 ولهما بداية واحدة هي ...... من شعاعين هما.. ...... الزاوية الموجهه هي........  

 كان  تكون الزاوية في الوضع القياسي إذا.........................................  

 يكون قياس الزاوية الموجهه موجباً إذا كان الإتجاه من الضلع الإبتدائي الى الضلع   

  .............، وسالباً إذا كان الإتجاه ................. النهائي في   

ا متكافئة إذا كان  يقال للزوايا الموجهه  في الوضع القياسي ا............ 

 إذا كان هو القياس الموجب لزاوية موجهه )cْ(فإن القياس السالب لها يساوي......  

إذا كان هو القياس السالب لزاوية موجهه )-cْ(فإن القياس الموجب لها يساوي.... 

  اإذا وقع الضلع النهائي للزاوية ا لموجهه على أحد محموري الإحداثيات فإ   

 ...........تسمى   

وتقع في الربع ........أصغر قياس موجب لها هو ) ْ ٣٠٠ -( الزاوية التي قياسها ......  

 و تقع في الربع........ يكون قياسها السالب هوْ ١٢٠ الزاوية التي قياسها........  

  وتكافئ زاوية سالبة  ........  تكافئ زاوية موجبة قياسهاْ ٤٥ الزاوية التي قياسها  

  ............سهاقيا  

 يساوي ْ ٨٠٠لزاوية موجهه تكافئ الزاوية التي قياسها  أصغر قياس موجب  .......  

 هو الربع ْ ١٢٠٠ الربع الذي تقع فيه الزاوية التي قياسها ............. 

 هو  ١٥٣٠ أصغر قياس موجب لزاوية موجهه تكافئ الزاوية التي قياسها ْ ..........  

 ...........وهي زاوية   

  هو  ١١٤٠أضغر قياس موجب لزاوية موجهه نكافئ الزاوية التي قياسها ْ..........  

 أوجد زاويتين احداهما موجبة والأخرى سالبة تكافئان كل زاوية مما يأتي:  

 ٦٥   ْ     ١٠٠  ْ    ١٤٠ ْ    -١٥٠ ْ     - ١٨٠ ْ 
 - ٣١٥ْ        ٦٣٠ ْ     ١١٠٠  ْ    -١٨٠٠ ْ      -٧٧٠ ْ  

 حدد الربع الذي تقع فيه كل من الزوايا الأتية:  

 ٥٧   ْ     ٢٢٠  ْ    - ٥٠٠  ْ    ٥١٠ ْ     - ٦٠ ْ 
 - ٣٠٠ ْ        ٩٨٠ ْ     -٨٨٠  ْ    -١٠٠ ْ       ١٢٠٠  ْ   
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أي الزوايا الموجهه الآتية في وضعها القياسي ؟ فسرإجابتك   

  

  

  

  

  

  

  

  
في كل شكل من الأشكال الآتية  أوجد قياس الزاوية المشار اليها :  
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  طرق قياس الزاوية

س اا أو:  

  ...سبق عرضة في الدرس السابق

 م : ياس ااوي(اس اا(   
  لالقياس الدائري لزواية مركزية تحصر قوس طوله 

  :هو نق في دائرة طول نصف قطرها
  ذه الزاويةالنسبة بين طول القوس الذي تحصره ه

  ءc  ويرمز له بالرمز. طول نصف قطر الدائرةإلى 

 =ء c  :أي أن 
ل

نق
 =  نق:ومنها  

ل
 cد       

  نق×ء c  =      ل :وأيضاً  

 ا اوا )نادا(  

  )نق=ل(  طول نصف قطر الدائرةه يساوي طولاً  هي زاوية مركزية تحصر قوس

   ل    

  م س٢٥ طوله اً تحصر قوس م س١٥ زاوية مركزية في دائرة طول نصف قطرها

  أوجد قياسها بالتقدير الدائري

   ا    

A   سم١٥= نق ، سم  ٢٥= ل   

B  cء =   
ل

نق
   

B  cء = 
٢٥
١٥

  ء١٫٦٦٧   = 

    ل    

   سم١٢ طوله اً صر قوس  تحد١٫٢زاوية مركزية قياسها 

  أوجد طول نصف قطر هذه الدائرة

 ءc نق
 

 ل
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   ا    

A cسم١٢=  ل  ،  ء١٫٢=  ء   

B   نق= 
ل

 cد =
١٢

١٫٢
  سم ١٠= 

    ل    

  سم ١٥ في دائرة طول نصف قطرها د ٢٫٢زاوية مركزية قياسها 

   . هذه الزاويةصرهتحأوجد طول القوس الذي 

   ا    

A   cسم١٥=   نق   ،٢٫٢=  ء   
B   ل =   cنق  × ء   

B   سم٣٣ = ١٥ × ٢٫٢=  ل  

    ل   

  سم ٤٤ها سم في دائرة محيط ١٥ طوله اً زاوية مركزية تحصر قوس

  أوجد قياسها الدائري

   ا    

A     سم٤٤=  محيط الدائرة  ، سم ٢٠= ل  

  ٤٤=ط نق٢ي 

×٢ي 
٢٢

٧
  ٤٤=نق  

ي 
٤٤

٧
  ٤٤=نق × 

×٤٤=نقي 
٧

٤٤
  سم ٧=  

=    ءcي 
ل

نق
   = 

١٥
٧

  ء٢٫١٤ =  

  

  

  : أن 

  ط نق٢ = محيط الدائرة

 ٢ط نق=  مساحة الدائرة
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  العلاقة بين التقديرين الدائري والستيني

  )ْ  c ( إذا كان لدينا زاوية قياسها بالتقدير الستيني

  فإن) ءc ( وقياسها بالتقدير الدائري

  
  
  

         
  
  

  

  

  
 

    ل    

  لكل مما يأتيأوجد القياس الدائري 

 ٢٢٥ ْ     - ٢٤٠   ْ       ٤٢٠   ْ       -٩٠٠ ْ 

    ا    

  :نون التحويل اللتحويل من التقدير الستيني إلى التقدير الدائري نستخدم ق

   cء     = 
cْ ×ط

١٨٠ ْ
ــــــ  ــــــــ ــ ـــــــــ ـــــ ـــــ ـــــــــ ـــــ ـــــ  ـــــــــ

 c  ْ =٢٢٥   ْ      G c ء = 
ط× ْ ٢٢٥

١٨٠ ْ
  ء٣٫٩٣= 

  [    ْ ٣٦٠  ، ٠ْ[  تْ   c تذكر أنه يجب أن تكون الزاوية

 c  ْ =-١٢٠= ْ  ٣٦٠+ْ  ٢٤٠- =  ٢٤٠ْْ ْ    D cء  = 
ط× ْ ١٢٠

١٨٠ ْ
  ء٢٫٠٩= 

 c  ْ =٦٠=   ْ ٣٦٠ -ْ  ٤٢٠  =ْ ٤٢٠ ْ       D cء  = 
ط× ْ ٦٠

١٨٠ ْ
  ء١٫٠٥= 

 c  ْ =-١٨٠=ْ   ٣٦٠× ٣+ْ  ٩٠٠  ْ    D c ء  =
ط× ْ ١٨٠

١٨٠ ْ
  ء٣٫١٤= ط=  

cْ 
١٨٠ ْ 

  = 
c 

x

'
  

  للتحويل من الدائري

 إلى الستيني

  للتحويل من الستيني

 إلى الدائري

cء       = 
cْ ×ط

١٨٠ ْ
  

 

c   ْ =
c 

د

×١٨٠ ْ
'
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    ل    

   :ا يأتي أوجد القياس الستيني لكل مم

 ء١٫١       ء٠٫٥٧        
ط
٢

        
ط٣ـ

٢
  

   ا    

  :نون التحويل ا نستخدم قستيني إلى التقدير الدائريللتحويل من التقدير ال

   c ْ    = 
c ط×د

١٨٠ ْ
ـــــــ  ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــــــ ـــــ ـــــ ـــــــــ ــــــ   ــ

 c ء١٫١ =ء          D c   ْ=
١٨٠× ١٫١ ْ

ط
 =٦٣ َ   ١  ً ٣١ ْ  

 c ء٠٫٥٧ = ء        D c ْ  = 
١٨٠× ٠٫٥٧ ْ

ط
  =٣٢َ   ٣٩  ً ٣١ ْ  

  ملاحظة

  طإذا كان قياس الزاوية بالتقدير الدائري معطى بدلالة 

 ْ ١٨٠فإنه للتحويل إلى التقدير الستيني يتم التعويض عن ط بــــــــــــــ 

 c ء= 
ط
٢

                  D  c   ْ =
١٨٠ ْ

٢
  =٩٠ ْ  

 c ء=  
ط٣ـ

٢
             D  c   ْ =

١٨٠× ٣ ْ
٢

  =٢٧٠ ْ  

    ل   

   سم٢٤قطرها سم في دائرة طول ٢٨ طوله اً زاوية مركزية تحصر قوس

  أوجد قياسها الدائري و الستيني

   ا    

 =نق   ،  سم ٢٨= ل 
٢٤

٢
  سم ١٢ =  

 =   ءه 
ل

نق
   = 

٢٨
١٢

   ء٢٫٣٣=  

c   ْ=
c 

د

×١٨٠ ْ
' =

١٨٠ ×٢٫٣٣ ْ
ط

 = ١٣٣َ    ٤١ ً ٢٥ ْ  
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    ل   

    ١٤٠ْْ  أوجد طول القوس المقابل لزاوية مركزية قياسها

   سم١٠في دائرة طول نصف قطرها 

ا       

c   ْ =١٤٠ ْ  

  سم ١٠=نق

c ء = 
c ْ ×  ط

١٨٠ ْ
 =

ط × ْ ١٤٠
١٨٠ ْ

  ء ٢٫٤٤=   

  نق   ×  ء  c=  ل 

  سم ٢٤٫٤ = ١٠ × ء ٢٫٤٤= ل

    ل   

  ْ ٥٠ = )آج(ق  ، ء١٫٢ = )بآ(ق  فيه مثلث   أبج

  بالتقديرين الدائري و الستيني )اآ(قأوجد 

ا       

  =تقدير ستيني )آب(ق
c
د

×١٨٠ ْ
'  =

١٨٠× ١٫٢ ْ
ط

  =٦٨  َ ٤٥  ً  ١٧ ْ  

  ْ ٦١    َ   ١٤     ً   ٤٢=  )ْ ٦٨  َ ٤٥  ً  ١٧  +ْ  ٥٠( -ْ ١٨٠=تقدير ستيني)آأ(ق

  = تقدير دائري)آأ(ق
c
د

×١٨٠ ْ
'  = 

ط×ْ  ٦١٫٢٥
١٨٠ ْ

  ء١٫٠٧=  

    ل   

  ْ   ٩٨ = )آمأب(ق نقطتان عليها بحيث ب ، ا  ،دائرة   م

  $باطول   إحسب سم ٥= أم، 

   ا    

   ْ ٩٨= ْ c= )آمأب(ق

   سم٥= نق  = مأ
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cء  = 
c ْ ×  ط

١٨٠ ْ
   =

ط×ْ ٩٨ 
١٨٠ ْ

  ء ١٫٧=   

  نق ×  ءc=  ل 

  سم ٨٫٥ = ٥×  ء ١٫٧  = $اب طول =ل 

    ل   

  ٥ : ٤ : ٣  النسبة بين قياسات زواياهأبج مثلث 

  جلزاوية الدائري أوجد القياس الستيني و 

   ا    

  ٥ : ٤ : ٣ =)آج(ق :)آب(ق  :)آأ(ق

  ك٥=)آج(ق ،ك ٤=)آب(ق ،ك ٣=)آأ(ق :نفرض أن

  ْ ١٨٠ =)آج(ق+)آب(ق+ )آأ(ق
  ْ ١٨٠  =  ك ٥ + ك ٤+ ك ٣

   ْ ١٨٠=  ك ١٢
  ْ ١٥= ك 

  ْ ٧٥= ْ   ١٥ × ٥=  ك ٥=  تقدير ستيني )آج(ق

 = تقدير دائري )آج(ق 
c ْ ×  ط

١٨٠ ْ
  = 

ط× ْ  ٧٥
١٨٠ ْ

  ء١٫٣=  

    ل   

  ْ ١٠٠ طول القوس الذي تحصره زاوية مركزية قياسها  طأوجد بدلالة 

  سم ١٨ف قطرها في دائرة طول نص

   ا    

c ْ  =سم ١٨= نق ، ْ   ١٠٠   

 c ء = 
c ْ ×  ط

١٨٠ ْ
 =

ط×ْ ١٠٠
١٨٠ ْ

  = 'ء  

  نق×ء c=  ل 

  سمط  ١٠= ١٨×  ط  =ل
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ر  
 أكمل العبارات الآتية  :  
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 ا  ء٢ الزاوية المركزية التي قياسهاسم١٠وطول نصف قطر دائر   

   سم..........تقابل قوساً طوله     

 بآ(ق ،ْ ٣٥=)اآ(ق :مثلث فيه أبج:إذا كان=( 
ط
٢

    

  ْ .....=)جآ(ق:فإن    
  

  
  
  
  
  

  
  
  

  
  

  
  
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 والستيني لزاوية الدائري ين أوجد التقديرسم١٠ طوله امركزية تحصر قوس  

   سم١٢ها في دائرة طول نصف قطر  

  سم ٤٥له  سم  تقابل قوس طو٣٠زاوية مركزية في دائرة طول قطرها   

  نييأوجد قياسها بالتقديرين الدائري والست  

  ء٢٫٢أوجد طول القوس المقابل لزاوية مركزية قياسها  

  سم ٢٠في دائرة طول نصف قطرها   

  سم٤٤أوجد محيط الدائرة المرسوم فيها قوساً طوله   

  ْ ٣٣ة محيطية قياسها يساوي ويقابل زاوي  

 الدائرةهذه م  أوجد مساحة  س١٥طوله اً   تقابل قوسء١٫٤زاوية مركزية قياسها  

  فإذا كان طول هذا القوس@ سم١٥٤قوس من دائرة مساحة سطحها   

  =طإعتبر (    ْ ٤٥قابل زاوية محيطية قياسها  سم فبين أن القوس ي١١يساوي   
٢٢

٧
 (  

 سم أوجد القياس الدائري و الستيني ١٠ول نصف قطرها دائرة ط  

   سم١٥للزاوية المركزية التي تقابل قوس طوله    

  م  س١٥  في دائرة طول نصف قطرها ْ ١٢٠زاوية مركزية قياسها  

   .لهذه الزاويةأوجد طول القوس المقابل   

  سم  ٢٥ طوله اًتحصر قوس  ء ١٫٤زاوية مركزية قياسها  

      أوجد قياسها بالتقدير الستينيوف قطر دائرا أوجد طول نص  

 ء١٫٢٢ = )آب(ق  ،، ْ ٧٠ = )آأ(قفيه مثلث  أبج    

   الستيني و الدائريينبالتقدير) آج(قأوجد   

 ٤ : ٥=)جآ(ق :)أآ(ق فيه :مرسوم داخل دائره شكل رباعي دبجأ   

  سهوؤالمارة بر ثم إحسب محيط الدائرة  بالتقدير الدائري)أآ(قأوجد   

  سم ط٥=)$دبج(إذا علمت أن طول   
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  الدوال المثلثية
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أو :ا وال اا  
  س = هجتا (هجيب تمام الزاوية(      sinc 

  ص = هجا (هجيب الزاوية(         cosc 

 هظا (ه ظل الزاوية =  
هحا

هحتا
 = 

ص
   صفر≠سحيث    tanc      ) س

م :وال ات ا  

  هقا  (ه قاطع الزاوية =
١

هجتا
 = 

١
  صفر≠سحيث     secc      ) س

 هقتا (ه قاطع تمام الزاوية = 
١

هجا
 = 

١
  صفر≠صحيث     cscc    ) ص

 هظتا (ه ظل تمام الزاوية = 
١

هظا
 =

هحتا

هحا
 =

س
   صفر≠صحيث     cotc) ص

  ملاحظة

 فمثلاً  الزوايا المتكافئة لها نفس الدوال المثلثية:  

  ْ ٦٠٠- ا ظ   = ١٢٠ْْاظ  ،،  ْ ٦٧٠- حتا =  ْ ٥٠   ،،  حتا ْ ٣٩٠حا = ْ   ٣٠حا

    ل    

  ي يقطع دائرة الوحدةفي وضعها القياس ) ه( إذا كان الضلع النهائي لزاوية 

  ه لزاويةلالمثلثية جميع النسب أوجد ) ٠٫٨،  ٠٫٦(في النقطة 

   ا    

 = هقا      =٠٫٦= س=  هجتا
١
  = س

 = هقتا   =٠٫٨= ص = هجا
١
   = ص

 = هظا
ص
 = س

٠٫٨
٠٫٦
 =    هظتا = 

س
  = ص
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    ل     

  في وضعها القياسي يقطع دائرة الوحدة في النقطة هإذا كان الضلع النهائي لزاوية 

  ه ،  قا ه ،  ظا هجا : ، ثم أوجد  ~ح  س حيث سفأوجد قيمة ) ، س(

     ا   

  ١= @ ص+ @ س :معادلة دائرة الوحدة

  ١  =٢)( + ٢س

 ١ = +٢س
   = - ١=  @ س

  )والموجب مرفوض(  - = س

  )،-( النقطة هي

E  س = هجا= -  

= هظا 
ص
= س

١

٣
   

=  هقا 
١
  ٢- = س

    ل    

 في وضعها القياسي يقطع دائرة الوحدة في هالموجهه  إذا كان الضلع النهائي للزاوية

(النقطة 
٥

١٣
  ه ،،  قتا   ه ظا:    ثم أوجد ؟ح حيث ص  صفأوجد قيمة ) ص ،  

     ا   

  ١= @ ص+ @ س :معادلة دائرة الوحدة

)
٥

١٣
  ١ =@ص + @) 

٢٥
١٦٩
  ١ = @ص +  

 -١ = @ص
٢٥

١٦٩
   

 = @ص
١٤٤
١٦٩
   

 =ص
١٢
١٣

  )لب مرفوضاوالس(   

( النقطة هي
٥

١٣
  ، 

١٢
١٣
 (  

= هظا 
ص
= س

١٢
٥

   

=  ها تق
١
= ص

١٣
١٢

   

    ل    

 في وضعها القياسي يقطع دائرة الوحدة في هالموجههاوية إذا كان الضلع النهائي لز

  ه  قا  ،ه الموجبة ، ثم أوجد   جا سفأوجد قيمة )   س ، س٢( النقطة

     ا   
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  ١= @ ص+ @ س :معادلة دائرة الوحدة

 ١ = ٢س + ٢)س٢ (

  ١ = ٢س + ٢س٤
 ١=٢س ٥

 =س
١

٥ 
   

(  =)س ، س٢( النقطة هي
٢

٥ 
 ،

١

٥ 
 (  

E  ص=  هجا= 
١

٥ 
   

 = هقا 
١
= س

٥
٢

   

  إشارات الدوال المثلثية
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  :تاليالالشكل وهو مايمكن تلخيصه في 

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

    ل    

  إبحث إشارة كل من النسب المثلثية الأتية

٦٠  جا    ْ        ٢٤٠  جتا    ْ        ٢١٠  ظا ْ 

 ٣٠٠ قا    ْ         ١٥٠ جتا   ْ           ٣٠ -(ا تظ  ْ(  

تا  ج
٧ t

٥
           قتا)-

٢ t
٣

 (        قا 
٥ t

١٢
   

     ا   

 موجبةْ    ٦٠ جا  ى  تقع في الربع الأول     ْ ٦٠  ي  

 سالبة ْ   ٢٤٠ جتا  ى    تقع في الربع الثالث  ْ    ٢٤٠ ي  

 موجبة ْ ٢١٠ ظا  ى  تقع في الربع الثالث     ْ ٢١٠ ي  

 موجبةْ    ٣٠٠   قاى     في الربع الرابع تقع    ْ    ٣٠٠ ي  

 سالبة ْ ١٥٠جتا  ى    تقع في الربع الثاني    ْ   ١٥٠ ي  

 سالبة)ْ  ٣٠ -( ظتا ى    تقع في الربع الرابع  )ْ  ٣٠ -(ي   

 ي 
٧ t

٥
 =

١٨٠×  ٧ ْ
٥

 جتا ى  تقع في الربع الثالث      ْ ٢٥٢= 
٧ t

٥
  لبةسا   

ي) -
٢ t

٣
 (=-

١٨٠×  ٢ ْ
٣

-( قتا ى  تقع في الربع الثالث    ْ ١٢٠ -= 
٢ t

٣
  موجبة) 

 ي
٥ t

١٢
 =

١٨٠×  ٥ ْ
١٢

 قا ى  تقع في الربع الأول      ْ ٧٥=  
٥ t

١٢
  موجبة 
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    ل    

]تc: إذا كانت 
٣ t

٢
 ،٢t] الموجهه ، وكان الضلع النهائي لزاوية c في وضعها القياسي 

  : ، ثم أوجد قيمة كفأوجد قيمة )   ك٣- ،ك ٤ (يقطع دائرة الوحدة في النقطة

  c@جا - c@جتا

     ا   

]تc ي
٣ t

٢
 ،٢t]  

  قع في الربع الرابع ت تcى

  صفر>  كى 

  ١= @ ص+ @ س :معادلة دائرة الوحدة

  ١=@ )ك٣(+@ )ك٤(

  ١= @ ك٩+@ ك ١٦

  ١=@ك٢٥

 = ك
١
٥

   

( النقطة هي
٤
٥

  ، -
٣
٥
 (  

=س= cا جت
٤
٥

   

-=ص=  cا ج
٣
٥
   

=c@جا - c@جتا
١٦
٢٥
 -

٩
٢٥
 =-

٧
٢٥
   

    ل    

 =  α  ، وكان ظاْ ٢٧٠ Y α   Yْ ١٨٠: إذا كانت 
٧

٢٤
  α جميع النسب المثلثية للزاوية أوجد قيمة   

     ا   

 =  α ظا ي
٧

٢٤
   

 ى
α جا

α جتا
 =

٧
٢٤
   

  ك٢٤=س=α جتا ، ك٧=ص=αجا 

  ؟؟؟ صفر< ك  حيث

  ١= @ ص+ @ س :معادلة دائرة الوحدة

  ١=@ )ك٣(+@ )ك٤(

  ١= @ ك٩+@  ك١٦

   ١=@ك٢٥

  ١=@)ك٧ (+@)ك٢٤(

  ١=@ك٦٢٥

-=ك
١

٢٥
   

-=αجا 
٧

٢٥
-=α  جتا،  

٢٤
٢٥
   

-=αقتا 
٢٥

٧
-=αقا  ،  

٢٥
٢٤
   

 =  α ظا
٧

٢٤
=α ظتا ،  

٢٤
٧
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ر  
 تيةحدد إشارات الدوال المثلثية الأ:  

 ١١٠ جا   ْ    ٢١٠  جتا  ْ    ٣١٥  ظا    ْ   ٤٥  قا  ْ  

١٣٥  حا     ْ  ٤٢٠  ظتا   ْ    ٣٠٠ -  ظا ْ  ٤٠٠  قتا    ْ 

٥٠٠  قتا   ْ     ٥٦٠ قا ْ  

 في وضعها القياسي يقطع دائرة الوحدة في النقطة ه إذا كان الضلع النهائي لزاوية   

      ه أوجد الدوال المثلثية لزاوية  ،، ثم~ح  ص حيث ص فأوجد قيمة  ) ص،  ٠٫٨(   

 ي يقطع دائرة الوحدة في النقطة  في وضعها القياسه إذا كان الضلع النهائي لزاوية  

،  س-(  
١
٢
     ه قتا  ،ه جا   ،ه ثم أوجد  ظا  ،،٠ > سحيث  س فأوجد قيمة ) 

 يقطع دائرة الوحدة في النقطة  في وضعها القياسي ه إذا كان الضلع النهائي لزاوية  

   ه ،  ظتا ه  ،  جا ه ثم أوجد  جتا ،، الموجبة سفأوجد قيمة )   س٣ ، س(  

 لوحدة في النقطة في وضعها القياسي يقطع دائرة اهإذا كان الضلع النهائي لزاوية  

  ،س (   
٣

١٠
    ه اويةثم أوجد  الدوال المثلثية لز  ، السالبةسفأوجد قيمة )  

 هإذا كانت  جتا =
٢

٥
  هلزاوية فأوجد الدوال المثلثية ل  موجبة حادة )آه(حيث  

 ئرة الوحدة في النقطة في وضعها القياسي يقطع دا  ه إذا كان الضلع النهائي لزاوية  

  هالدوال المثلثية لزاوية    ثم أوجد، صفر >س حيث س فأوجد قيمة )س- ،س(   

ه ، جا [ْ  ٩٠ ،ْ  ٠]ت ه: ن إذا كا = 
١٢
١٣
   : فأوجد قيمة 

  هتاظ هظا - هتا جهجا ٢ + ه@جتا+ ه@ جا 

 بالتقدير الستيني ثم حدد إشارة)آس(ق   فاوجد ء٢٫٤= س إذا كانت :  

    س٢  ، ظاس ، جتا س  جا 
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أكمل العبارات الآتية :  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

  

  
  

  
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  دوال المثلثية لبعض الزوايا الخاصة ال
قياس   قيم الدوال المثلثية

  الزاوية هـ

إحداثيا نقطة تقاطع الضلع 

  ظا هـ  جا هـ  حتاهـ  النهائي مع دائرة الوحدة

  ٠  ٠  ١  )٠ ، ١(  ْ ٣٦٠  أ، ٠ْ

  غير معرف  ١  ٠  )١ ، ٠(  ْ  ٩٠

٠  ٠  ١-  )٠ ، ١- (  ْ ١٨٠  

  غير معرف  ١-  ٠  )١-  ، ٠(  ْ ٢٧٠

٣٠ ْ  )
 ٣ة 

٢
  ، 

١
٢
 (  

 ٣ة 
٢

   
١
٢
   

 ٣ة 
٣

   

٦٠ ْ  )
١
٢
  ، 

 ٣ة 
٢

 (  
١
٢
   

 ٣ة 
٢

   ٣ة    

٤٥ ْ  )
 ٢ة 

٢
  ، 

 ٢ة 
٢

 (  
 ٢ة 

٢
   

 ٢ة 
٢

   ١  

  

  

  

  
    ل    

  بدون إستخدام الألة أوجد قيمة كلاً مما ياتي

  ْ ٤٥@  جتا-ْ  ٩٠ جا +ْ   ٦٠ جتا ْ  ٣٠ جا )ا(

  ْ ١٨٠  جتا-ْ  ٤٥ @ جا+ْ   ٦٠  ظا ْ ٣٠ جتا )ب(

  ْ ٦٠ جتا ٤+ ْ   ٢٧٠ جتا ٣+ ْ   ١٨٠جتا  ٢+ ْ   ٩٠  جتا)ج(

  ْ ٤٥ جتا ْ  ٤٥ جا ٤+ْ   ٩٠ جا +ْ   ٦٠ @ قا -ْ   ٦٠ @ ظا)د(
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     ا   

  ْ ٤٥@  جتا-ْ  ٩٠ جا +ْ   ٦٠ جتا ْ  ٣٠ جا )ا(

  =) 
١
٢

 ×  
١
٢
 (+١ - )

 ٢ة 
٢

 ( @  =
١
٤
  + ١ -

١
٢
   =

٣
٤
   

  ْ ١٨٠  جتا-ْ  ٤٥ @ جا+ْ   ٦٠  ظا ْ ٣٠ جتا )ب(

     =)
 ٣ة 

٢
 (+)  ٣ة ×  

 ٢ة 
٢

 ( @-) -١(    = 
٣
٢

  + 
١
٢

  + ٣ =  ١  

  ْ ٦٠ جتا ٤+ ْ   ٢٧٠ جتا ٣+ ْ   ١٨٠ جتا ٢+ ْ   ٩٠  جتا)ج(

   =٤ (+ ) ٠ × ٣  (+ ) ١ - ×٢( + ٠ ×  
١
٢
    صفر = ٢ + ٠ + ٢ - ٠=  )  

  ْ ٤٥ جتا ْ  ٤٥ جا ٤+ْ   ٩٠ جا   +ْ ٦٠ @ قا -ْ   ٦٠ @ ظا)د(

     =)٤( + ١+  @ )٢( -@) ٣×
 ٢ة 

٢
 ×

 ٢ة 
٢

 ( =٢ = ٢ + ١ + ٤ - ٣  

    ل    

  : أثبت أن 

  ْ ٩٠ جا=  ْ    ٦٠ جا ْ  ٣٠ جتا +ْ   ٦٠ جتاْ   ٣٠جا  )ا(

   ْ ٦٠ جتا = ١  -  ْ ٣٠@ ات ج٢ =ْ  ٣٠@ جا ٢ - ١ )ب(

 )ج(
ْ ٣٠ جا ْ ٤٥ جا -ْ  ٤٥ جتا ْ ٣٠جتا 

ْ ٣٠ جا ْ ٤٥ جتا - ْ ٣٠ جتا ْ ٤٥جا 
 = ١  

     ا   

  ْ    ٦٠ جا ْ  ٣٠ جتا +ْ   ٦٠ جتاْ   ٣٠جا  = الطرف الأيمن )ا(
    =)

١
٢
 ×

١
٢

 (+)
 ٣ة 

٢
 ×

 ٣ة 
٢

 (=
١
٤
  + 

٣
٤
 = ١  

  ١ =   ْ ٩٠ جا= الطرف الأيسر  

 ْ ٩٠ جا=  ْ    ٦٠ جا ْ  ٣٠ جتا +ْ   ٦٠ جتاْ   ٣٠جا  ى
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  ْ ٣٠@ جا ٢ - ١=الطرف الأيمن )ب(

    =٢[-١×]
١
٢
 [@[  =١-]٢×

١
٤

  [= ١ - 
١
٢
  = 

١
٢
   

   ١  -  ْ ٣٠@ ات ج٢  =الطرف الأوسط    

    =]٢×]
 ٣ة 

٢
 [@[   -١]=٢×

٣
٤
 [-١=

٣
٢
  - ١ = 

١
٢
   

 =  ْ ٦٠ جتا= الطرف الأيسر    
١
٢

   

   ْ ٦٠ جتا = ١  -  ْ ٣٠@ ات ج٢ =ْ  ٣٠@ جا ٢ - ١ ى

=الطرف الأيمن )ج(
ْ ٣٠ جا ْ ٤٥ جا -ْ  ٤٥ جتا ْ ٣٠جتا 

ْ ٣٠ جا ْ ٤٥ جتا - ْ ٣٠ جتا ْ ٤٥جا 
   

    =

 ٣ة 
 ٢ 

 ×
 ٢ة 

 ٢ 
  -

 ٢ة 
 ٢ 

× 
١
٢

 

 ٢ة 
 ٢ 

 ×
 ٣ة 

 ٢ 
  -

 ٢ة 
 ٢ 

× 
١
٢

  
 =١  

ى 
ْ ٣٠ جا ْ ٤٥ جا -ْ  ٤٥ جتا ْ ٣٠جتا 

ْ ٣٠ جا ْ ٤٥ جتا - ْ ٣٠ جتا ْ ٤٥جا 
 = ١  

    ل    
  : إذا كان سبدون استخدام حاسبة الجيب اوجد قيمة 

 ٤٥@ ظا   ْ  ٣٠ @  ظا ْ   ٣٠@ جتا = س ْ    

  ٣٠ @ جا ٤ -  ْ    ٦٠ جتا ٣=@ س    ْ   +
١
٢

  ْ ٤٥ $ ظا   

     ا   
 ٤٥@ ظا   ْ  ٣٠ @  ظا ْ   ٣٠@ جتا = س   

[ =س  ى
  ٣ة 

٢
 [@ ×   ]

  ٣ة 
٣

 [@   ×)١(@  

 =   ى س
٣
٤
   ×  

١
٣
   ×  ١  

   =    ى س
١
٤
   

  ٣٠ @  جا٤ -  ْ     ٦٠ جتا ٣=@ س    ْ  +
١
٢
  ْ ٤٥$ ظا  

 × ٣= @ ى س
١
٢
  - ٤ × ]

١
٢
 [ @  +

١
٢
 × )١($  

=   @ ى س
٣
٢
   - ١   +  

١
٢
   

  ١= @ ى س
  ١ غ = ى س
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  رن

 أكمل العبارات الآتية  :  

  ٦٠طتا ْ=................        ١٨٠جتا ْ =................ 

  ٩٠قتا ْ=................        ٣٠طا ْ =................ 

  ٣٠ جتا × ْ ٣٠جا ْ =..............     ٤٥  @ حا+  ْ ٣٠ @طتا ْ =................ 

  ٩٠طا ْ  =................        ٢٧٠جتا ْ =................ 

  س:  فإن ٠ =ْ   ١٨٠ جتا +ْ  ٣٠ جا س: إذا كان=................ 

  س:   فإن ْ ٤٥ جا ْ ٤٥جتا ٢ =@س: إذا كان=................  

 أوجد قيمة كلاً مما يأتي الحاسبة ة الألإستخدام بدون:  

 ٦٠ ٢ ظا- ْ ٤٥@قا٢+   ْ ٤٥ ظا ْ   ٣٠ جا٤ ْ  

 ١٨٠جتا ْ    ٤٥   ظا-ْ   ٦٠@ جتا ٨+ْ   ٣٠جا ٢ ْ  

 ٢٧٠ جا +ْ  ٤٥ ٢ جا٤ -ْ   ٦٠قا ْ 

  ١٨٠ جاْ   ٢٧٠جتا  -ْ  ٣٠ جا ْ  ٤٥ ٢ قا+ْ  ٣٠ قتا ْ  ٩٠جتا ْ 

  ٣٠ جا  ْ ٩٠ جتا -ْ   ٣٠ جتا ْ  ٩٠حا ْ 

 ١٨٠ جا ْ ٢٧٠جتا  -ْ  ٣٠ جا ْ ٤٥@  قا+ْ  ٣٠ قتا ْ  ٩٠ جتا ْ  

 أنبدون إستخدام الألة الحاسبة  إثبت:  

 ٩٠ جتا=ْ  ٦٠ جا ْ ٣٠ جا -ْ  ٦٠  جتاْ ٣٠ جتا ْ  

 ٦٠ جا =ْ  ٣٠ جتا ْ  ٣٠جا ٢ ْ 

 ٤٥ ٢ حا-    ْ  ٤٥ ٢ جتا=ْ  ٩٠ جتا ْ 

  ٢٧٠  جتا٣ + ْ ٤٥ جتا ْ ٤٥جا  ٢= ْ  ٩٠جا ْ 

 ٣٠ جتا ْ ٤٥@  قا٢= ْ  ٦٠  ظاْ  ٣٠   ظتاْ ٦٠ قتا ْ 

  ١-ْ   ٣٠@ جتا٢= ْ   ٦٠جتا  

 إذا كان س أوجد قيمة :  

 جا س@
t
٤

@ظا =  t جتا  
t
٣

جا  
٣t

٢
      جا  س

t
٤

جتا  
t
٤

ظتا  
t
٦

@ظا=  
t
٤

@ جتا- 
t
٣
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  الزوايا المنتسبة

  :ااون ان

  هما زاويتان الفرق بين قياسيهما أو مجموع قياسيهما يساوي عدد صحيح من القوائم

  ن ْ ٩٠ = صغس:  زاويتان منتسبتان إذا وفقط إذا كان ص ، س: أي أن 

   عدد صحيحنحيث 

  )قائمة(ْ  ٩٠ مجموعهما يساوي ْ ٧٥ ، ْ ١٥: فمثلا الزاويتان اللتان قياسيهما 

  )قائمتان( ْ  ١٨٠ الفرق بينهما يساوي ْ ٧٠ ، ْ ٢٥٠والزاويتان اللتان قياسهما 

   )c -ْ ٩٠ ، c( الدوال المثلثية للزاويتين : أولاً 

  ٩٠(جتا ْ -c ( =  جاc        جا)٩٠ ْ -c ( = جتاc 

  ٩٠(قا ْ -c (=ا ت قc           قتا)٩٠ ْ -c  (= قا c 

  ٩٠(ظا ْ -c ( =  ظتاc       ظتا )٩٠ ْ -c ( =  ظاc  

  هامة جداًملاحظة 

   ص ظتا =  س  أ،  ظا ص قتا = س أ، قا ص جتا = سجا : إذا كان 

  صحيح والعكس  ْ  ٩٠ =ص+  س: فإن)  زاويتين حادتين موجبتينص ، سحيث (

  ْ ٢٥  قتا=ْ ٦٥،  قا   ْ ٧٠ ظا = ْ ٢٠   ،  ظتا ْ ٥٨ جتا =  ْ ٣٢ جا :فمثلاً  

   )c +ْ  ٩٠  ،c(الدوال المثلثية للزاويتين :  ثانيا

  ٩٠(جتا ْ +c ( = - جاc        جا)٩٠ ْ +c ( = جتاc 

  ٩٠(قا ْ +c (= - ا تقc         قتا)٩٠ ْ +c  (= قا c 

  ٩٠(ظا ْ +c ( = -  ظتاc       ظتا )٩٠ ْ +c ( = -  ظاc  

  ) c -ْ  ١٨٠ ، c(يتين الدوال المثلثية للزاو: ثالثاً

  ١٨٠(جتا ْ -c (= - ا تجc        جا)١٨٠ ْ -c ( = جاc 

  ١٨٠(قا ْ -c (= -  قاc         قتا)١٨٠ ْ -c (=ا ت قc 

  ١٨٠(ظا ْ -c (=-  ظاc       ظتا )١٨٠ ْ -c (=- ا تظc  
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  ) c +ْ  ١٨٠ ، c(الدوال المثلثية للزاويتين : رابعاً

  ١٨٠(جتا ْ +c ( = - اتج c        جا)١٨٠ ْ +c ( =-  جاc 

  ١٨٠(قا ْ +c (= -  قاc         قتا)١٨٠ ْ +c (=  -ا ت قc 

  ١٨٠(ظا ْ +c (=   ظاc       ظتا )١٨٠ ْ +c ( =ا تظc  

    )c -ْ ٢٧٠  ،c(الدوال المثلثية للزاويتين :  خامساً

  ٢٧٠(جتا ْ -c (  =- جاc        جا)٢٧٠ ْ -c ( =- جتاc 

  ٢٧٠(قا ْ -c (  =- ا تقc         قتا)٢٧٠ ْ -c ( =- قا c 

  ٢٧٠(ظا ْ -c ( =  ظتاc       ظتا )٢٧٠ ْ -c ( =  ظاc  

    )c +ْ ٢٧٠  ،c(الدوال المثلثية للزاويتين :  سادساً

  ٢٧٠(جتا ْ +c (  = جاc        جا)٢٧٠ ْ +c ( =- جتاc 

  ٢٧٠(قا ْ +c (  = ا تقc         قتا)٢٧٠ ْ +c ( =- قا c 

 ٢٧٠(ا ظ ْ +c ( = -  ظتاc       ظتا )٢٧٠ ْ +c ( = -  ظاc  

  ) c -ْ  ٣٦٠ ، c(الدوال المثلثية للزاويتين : سابعاً

  ٣٦٠(جتا  ْ- c ( =  جتاc        جا)٣٦٠  ْ- c ( = -  جاc 

  ٣٦٠(قا  ْ- c (  = قاc         قتا)٣٦٠  ْ- c ( = - ا تقc 

  ٣٦٠(ظا  ْ- c ( =-  ظاc       ظتا )٣٦٠ ْ - c ( =- ا تظc  

  ) c ، -c(الدوال المثلثية للزاويتين : ثامناً

  جتا)- c ( =  جتاc          جا)- c ( = -  جاc 

  قا)- c (  = قاc           قتا)- c ( = - ا تقc 

  ظا)- c ( =-  ظاc         ظتا )- c ( =- ا تظc  

  ملاحظات

الزوايا التي لها القياس  : c ، )٩٠  ْ- c  ( الربع الأولتقع في  

  الربع الثانيتقع في  ) c-ْ  ١٨٠(، ) c +ْ  ٩٠( :، والزوايا التي لها القياس   

  الربع الثالثتقع في  ) c -ْ  ٢٧٠( ،) c +ْ  ١٨٠:(، والزوايا التي لها القياس  

  .الربع الرابعتقع في  )c(،)- c -ْ  ٣٦٠(،) c +ْ  ٢٧٠:(، والزوايا التي لها القياس  
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 قياسهاالزوايا التي : c ، )١٨٠  ْ-c  ( ،)١٨٠  ْ+ c (، )٣٦٠  ْ-  c ( ،)- c(  

تكـــــــون نفـــــــس الدالـــــــة المثلثيـــــــة لهـــــــا جميعـــــــاً متـــــــساوية مـــــــن حيـــــــث القيمـــــــة العدديـــــــة فقـــــــط   

وتختلــــف فقــــط في الإشــــارة حــــسب الربــــع الــــذي تقــــع فيــــه كــــل منــــها كمــــا هــــو مــــبين في    

 .الشكل التالي

 ٩٠( :الزوايا التي قياسها  ْ-c  ( ،)٩٠  ْ+ c (، )٢٧٠  ْ-  c ( ،)٢٧٠  ْ+  c(  

  في الدالة ) ت ( بوضع حرف  " c" تتغير فيها الدالة المثلثية للزاوية التي قياسها 

   -)ت(من الدالة التي ا حرف ) ت(  أو بحذف حرف -) ت(التي ليس ا حرف 

  وتختلف في الإشارة حسب الربع ) قا( تصبح  )قتا (،)جا(تصبح ) جتا (: فمثلا 

 .لذي تقع فيه الزاوية قبل تغيير الدالة المثلثية كما هو مبين في الشكل التاليا

 
  

  

  

  

  
  
  

    ل    
  :بدون استخدام الآلة الحاسبة أوجدقيمة كل مما يأتي 

 ٣٠٠  ظاْ ٢٤٠ جا +ْ  ٣١٥ ظا ْ ١٢٠ جتا ْ  

 ٢٢٥ ٢ظا)ْ  ٣٠ -( جا ْ  ٤٨٠ جتا ْ  

 جتا+)ْ ٦٠٠(جا) ْ ١٥٠-( جتا 
ط٢

٣
-(ا ق -ْ  ٣٣٠جا  

ط٥
٤

  ْ ٩٠٠ظا ) 

     ا   
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 ٣٠٠  ظاْ ٢٤٠ جا +ْ  ٣١٥ ظا ْ ١٢٠ جتا ْ  

 -= ْ  ٦٠ جتا - = )ْ  ٦٠ -ْ ١٨٠( جتا =ْ ١٢٠جتا 
١
٢
   

  ١-= ْ  ٤٥ ظا - = )ْ  ٤٥  -ْ ٣٦٠( ظا=ْ  ٣١٥ظا 

 -= ْ  ٦٠ جا  - = )ْ  ٦٠+ ْ  ١٨٠ ( جا =ْ  ٢٤٠جا 
  ٣ة 

٢
   

   ٣-= ْ  ٦٠ ظا - = )ْ  ٦٠ -ْ ٣٦٠(  ظا=ْ ٣٠٠ ظا

 -(= ْ ٣٠٠  ظاْ ٢٤٠ جا +ْ  ٣١٥ ظا ْ ١٢٠ جتاى 
١
٢
 × -١(+)- 

  ٣ة 
٢

 ×-٣ (=
١
٢
 +

٣
٢
  =٢  

 ٢٢٥ ٢ظا)ْ  ٣٠ -( جا ْ  ٤٨٠ جتا ْ  

-= ْ  ٦٠ جتا -= )ْ  ٦٠ -ْ ١٨٠(جتا=ْ  ١٢٠  جتا=)ْ  ٣٦٠-ْ ٤٨٠( جتا=ْ  ٤٨٠ جتا    
١
٢
   

-=ْ  ٣٠ جا -=  )ْ ٣٠-(جا     
١
٢
   

   ١= ْ  ٤٥ ظا = ) ْ ٤٥+ ْ  ١٨٠( ظا=ْ  ٢٢٥ طا    

 -=ْ  ٢٢٥ ٢ظا)ْ  ٣٠ -( جا ْ  ٤٨٠  جتاى
١
٢
 ×-

١
٢
  ×)١(@= 

١
٤
   

 جتا +)ْ ٦٠٠(جا) ْ ١٥٠-( جتا
ط٢

٣
-(قا  -ْ  ٣٣٠جا  

ط٥
٤

  ْ ٩٠٠ظا ) 

-= ْ   ٣٠جتا -= ) ْ  ٣٠ -ْ  ١٨٠(جتا= ْ  ١٥٠ جتا =) ْ ١٥٠-(جتا     
  ٣ة 

٢
   

-= ْ  ٦٠ا ج-=)ْ  ٦٠+ ْ  ١٨٠( جا = ْ  ٢٤٠جا =)ْ  ٣٦٠ -ْ  ٦٠٠(جا  =)ْ ٦٠٠(جا    
  ٣ة 

٢
   

جتا     
ط٢

٣
اتج= 

١٨٠ × ٢    ْ
٣

 - =ْ   ٦٠ا تج - =)ْ  ٦٠ -ْ  ١٨٠(اتج=ْ  ١٢٠ اتج= 
١
٢
   

-=ْ   ٣٠ جا -=)ْ ٣٠ -ْ  ٣٦٠(جا= ْ    ٣٣٠جا     
١
٢
   

-(قا      
ط٥

٤
(قا  = ) 

  ـ١٨٠ْ× ٥
٤

  ٢ة -= ْ  ٤٥ قا =)ْ ٤٥+ ْ  ١٨٠(قا   =ْ ٢٢٥ا  ق=)  

  ٠= ْ  ١٨٠ظا ) ْ  ٧٢٠ -ْ  ٩٠٠ (ظا   =ْ ٩٠٠ظا     

جتا +)ْ ٦٠٠(جا) ْ ١٥٠- (جتا ى 
ط٢

٣
- (قا  -ْ  ٣٣٠جا  

ط٥
٤

  ْ ٩٠٠ظا ) 

    =) -
 ٣ة 

٢
 (×)-

 ٣ة 
٢

  (+)  -
١
٢
 (×) -

١
٢
  ١ = )صفر(×) ٢ة(- ) 
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    ل    

 في الوضـــع القياســـي ، وكـــان ضـــلعها النـــهائي يقطـــع دائـــرة الوحـــدة     cإذا كـــان الزاويـــة الموجهـــه  

- (بفي النقطة 
٣
٥

  : فأوجد قيمة كل من   ْ ١٨٠<  c <  ْ ٩٠ حيث ) ص، 

 ١٨٠(  جا  ْ- c (         جتا )-c(  

 ٢٧٠ ( قا  ْ+ c(           ظتا )c   - ٩٠ ْ (  

     ا   

  :معادلة دائرة الوحدة 

  ١=@ص+@س
٩

٢٥
  ١=@ص+ 

-١=@ص
٩

٢٥
   

=@ص
١٦
٢٥
   

٩٠   ْ> c  >١٨٠ ْ  

   تقع في الربع الثانيcى 

   صفر> صى 

 = ص
٤

 ٥
   

- (النقطة هي 
٣
٥

 ،
٤

 ٥
 (  

 ١٨٠(  جا  ْ - c (= جا  c=ص=
٤

 ٥
   

 جتا )-c(= جتا c=س = -
٣
٥
   

 ٢٧٠ (  قا  ْ+ c( = قتا c= 
١
= ص

٥
 ٤

   

 ظتا )c   - ٩٠(ظتا-=) ْ ٩٠  ْ- c(  

 - (-= c   ظا- =
٤

 ٣
 ( =

٤
 ٣

   

ا ت اد ا ا:  

 =β غ α أ، ن  ْ ٣٦٠+ ْ  ٩٠=  β غ α :فإن   β جتا = α جا  :إذا كان
t
٢

 + ٢tن  

   عدد صحيحنحيث 

 =β غ α أ، ْ   ن  ٣٦٠+ ْ  ٩٠=  β غ α :فإن   β قا = α قتا :إذا كان 
t
٢

 + ٢tن  

   عدد صحيحنحيث 

 =α + β أ، ْ   ن  ١٨٠+ ْ  ٩٠=  α + β :فإن   β ظتا = α ظا :إذا كان 
t
٢

 + tن  

   عدد صحيحنحيث 
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     ل   

، ٠] ت c حيث cأوجد الحل العام لكل من المعادلات الآتية ، ثم أوجد قيم 
t
٢

  ]  

 ٤ جتا c=   ٢ جا c       ٥ قتا c =  قا)c + ٣٠ ْ( 

  ٢(ظا c- ٣( ظتا =) ْ ١٠ c +٢٠ ْ(  

   ا     
 ٤ جتا c   =٢ جا c  

٢ c٤  غ c=    
t
٢

  + ٢tن  

٢ c + ٤ c=    
t
٢

  + ٢tن  

٦c= 
t
٢

 + ٢tن  

c =
t

١٢
 +

t
٣

  ن 

=  ٠G c=ن
t

١٢
 =١٥ ْ  

=  G c ١=ن
٥t

١٢
 =٧٥ ْ  

=  G c ٢=ن
٣t

٤
 =١٣٥ ْ    

٢ c - ٤ c=    
t
٢

  + ٢tن  

-٢c = 
t
٢

 + ٢tن  

c  = -
t
٤

 -tن    

-=  ٠G c=ن
t
٤

   =- ٤٥ ْ  

  

  ْ  ٧٥ أ،   ْ ١٥=  cى 

 ٥ قتا c =  قا)c + ٣٠ ْ(  

٥ cغ  )c + نْ ٣٦٠ + ْ ٩٠   =)ْ ٣٠  

٥ c + )c + ن٣٦٠ + ْ ٩٠   =)ْ ٣٠ ْ  

٦  c+ن٣٦٠+ْ  ٩٠= ْ   ٣٠  ْ  
٦  c = ن٣٦٠ + ْ ٦٠  ْ  

c = ن٦٠+ ْ ١٠  ْ  
  ْ ١٠ =٠G c=ن
  ْ ٧٠  =G c ١=ن

 ْ   ١٣٠=  G c ٢=ن

٥ c - )c + ن٣٦٠ + ْ ٩٠   =)ْ ٣٠ ْ  

٤  c-ن٣٦٠+ْ  ٩٠= ْ   ٣٠  ْ  
٤  c = ن٣٦٠+ ْ  ١٢٠  ْ  

c = ن٩٠+ ْ  ٣٠  ْ  
  ْ ٣٠ =٠G c=ن

 ْ  ١٢٠  =G c ١=ن

  ْ ٧٠  أ،ْ  ٣٠ أ،   ْ ١٠=  cى 
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  ٢(ظا c- ٣( ظتا =) ْ ١٠ c+ ٢٠ ْ(  

)٢ c - ٣ (+) ْ ١٠ c+ ن١٨٠+ْ  ٩٠=)ْ ٢٠  ْ  

٥ c+ ن١٨٠+ْ  ٩٠= ْ  ١٠  ْ  
٥ c= ن١٨٠+ ْ  ٨٠   

c = ن٣٦+ ْ  ١٦  ْ  
  ْ ١٦ =٠G c=ن
  ْ ٥٢  =G c ١=ن
  ْ ٨٨=  G c ٢=ن

  ْ ١٢٤=  G c ٣=ن

  ْ ٨٨  أ،ْ  ٥٢ أ،   ْ ١٦=  cى 

    ل    

  :لتي تحقق كلاً مما يأتية الموجبة اهولة االزاوية الحادحدى قيم إأوجد 

 ٣(ا تظm +(ظا = )ْ  ٢٠m- ١٠  ْ(       ٢قاλ=  قتا ) ٣λ -٦٠  ْ(   

جا)φ +٢(اتج= )ْ  ٢٥φ-١٠  ْ(  

     ا   
  ٣(ظتاm +(ظا = )ْ  ٢٠m- ١٠  ْ(  

٣m +٢٠   ْ +m - ن١٨٠+ْ  ٩٠=ْ  ١٠  ْ  
٤ m +ن١٨٠+ْ  ٩٠= ْ  ١٠  ْ  

٤ m =ن١٨٠+ ْ  ٨٠ ْ  

m  =ن٤٥+ ْ  ٢٠   ْ  

  ْ ٢٠ = G m  ١= ن 

  ْ ٢٠ هي "  m" إحدى قيم 

 ٢قاλ=  ٣ ( قتاλ -٦٠  ْ(  

) ٣λ -٢  غ)ْ  ٦٠λ = ن٣٦٠+ ْ  ٩٠  ْ  

) ٣λ -٢ + )ْ  ٦٠λ = ن٣٦٠+ ْ  ٩٠  ْ  

٥ λ  =ن٣٦٠+ ْ  ١٥٠  ْ  
λ  =ن٧٢+ ْ  ٣٠  ْ  
  ْ ٧٢ = G λ  ١= ن 

) ٣λ -٢ -  )ْ  ٦٠λ = ن٣٦٠+ ْ  ٩٠  ْ  

  
λ  =ن٣٦٠+ ْ  ١٥٠  ْ  

  ْ ٧٢  هي "  λ" إحدى قيم 
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جا)φ +٢(جتا= )ْ  ٢٥φ-١٠  ْ(  

) φ +٢(  غ)ْ  ٢٥φ-ن٣٦٠+ ْ  ٩٠= )ْ  ١٠  ْ  

φ +٢( + )ْ  ٢٥φ-ن٣٦٠+ ْ  ٩٠= )ْ  ١٠  ْ  

٣ φ  =نْ ٣٦٠+ ْ  ٧٥  
φ  =ن١٢٠+ ْ  ٢٥  ْ  

  ْ ٢٥ = G φ  ٠= ن 

)φ +٢( -  )ْ  ٢٥φ-ن٣٦٠ +ْ  ٩٠= )ْ  ١٠  ْ  

-φ = ن٣٦٠+ ْ  ٦٥  ْ 
φ  =- ن٣٦٠-ْ  ٦٥   

  ْ ٢٥  هي "  φ" إحدى قيم 

    ل    

  [ْ  ٩٠ ،ْ  ٠ ]تسحيث  ) ْ ٢٠- س (ظتا  =  )ْ ٢٠+  س(إذا كانت ظا 

  :  ثم أوجد قيمة المقدارسفأوجد قيمة 
ْ ٦٥ جا

ْ ٢٥جتا 
  +

)س -ْ  ١٨٠ (@قا

ْ ١٣٥ظا 
   

     ا   
 )ْ  ٢٠-س(  ظتا =) ْ  ٢٠+  س( ظا 

  ْ ٩٠= ْ  ٢٠ - س +ْ  ٢٠+   س
  ْ ٩٠=س٢

  ْ ٤٥= س

  ْ ٩٠ لأن مجموعهما  ْ  ٢٥  جتا=ْ  ٦٥  جا

 
ْ ٦٥ جا

ْ ٢٥جتا 
  =١  

   ٢-  = ٤٥  قا-  = س قا - = )س -ْ  ١٨٠ (قا

  ١-= ْ  ٤٥ ظا -= )ْ  ٤٥ -ْ  ١٨٠( ظا=ْ  ١٣٥ظا 

ْ ٦٥ جا

ْ ٢٥جتا 
  +

)س -ْ  ١٨٠ (@قا

ْ ١٣٥ظا 
   

=١+
@) ٢ة - (

-١
 =-١  
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    ل    

  [ ط ٢ ، ٠[ ت cأوجد مجموعة حل المعادلات الأتية  حيث 

 ظا  ٣c = ١          جا ٢ c - صفر =١  

  جاc جتا c =صفر        جتا ٢c  +صفر =١  

  ٢ (جا c + ١ = )ْ  ١٠       جا٢@ c + جا c - ٠= ١  

     ا   

 ظا  ٣c = ١  

 = cظا 
 ٣ة 

٣
  صفر > 

cتقع في الربع الأول او الثالث   

= c ٣٠ ْ  c  =٢١٠= ْ  ٣٠+ ْ  ١٨٠ ْ  

  }ْ  ٢١٠، ْ  ٣٠{=ح.م

 جا ٢ c  - صفر =١   

 = cجا 
١
٢

  صفر > 

cاني تقع في الربع الأول او الث  

= c ٣٠ ْ  c  =١٥٠= ْ  ٣٠ - ْ  ١٨٠ ْ  

  }ْ  ١٥٠، ْ  ٣٠{=ح.م

  جاc جتا c =صفر   

  صفر=cجا 

c= ١٨٠ أ،  ْ  ٠  ْ  

   صفر= cجتا 

c= ٢٧٠ أ،  ْ  ٩٠ ْ  

  }ْ  ٢٧٠ ،ْ  ١٨٠ ،ْ ٩٠، ْ  ٠{=ح.م
  

 جتا ٢c  +صفر =١   

-= cجتا 
١
٢
  صفر<  

cاو الثالثثاني تقع في الربع ال   

c = ٦٠ -ْ  ١٨٠  ْ  
 =١٢٠ ْ  

c = ٦٠+ ْ  ١٨٠  ْ  
 =٢٤٠ ْ  

    }ْ  ٢٤٠  ،ْ ١٢٠{=ح.م
  ٢ (جا c + ١ = )ْ  ١٠    

  ْ ٩٠= ْ ١٠+ س ٢

٢ c= ٨٠ ْ  
c = ٤٠ ْ  
  }ْ  ٤٠{=ح.م

 جا٢@ c + جا c - ٠= ١  

  ٠  =)١+  cجا )( ١ -  cجا ٢( 

 = c  جا
١
٢
   

c  =٣٠ ْ        
c= ٣٠-ْ ١٨٠ ْ  

 =١٥٠ ْ  

  

  ١- =  cجا 

c = ٢٧٠ ْ  

    }ْ  ٢٧٠ ،ْ  ١٥٠، ْ  ٣٠ { = ح.م
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-  ٣٧ -   ٠١٠٠٨٠٨٧٨٣٤: ت                                                   وليد زوال                                           /  أ 

  رن

 أكمل العبارات الآتية :  
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-  ٣٨ -   ٠١٠٠٨٠٨٧٨٣٤: ت                                                   وليد زوال                                           /  أ 

اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات المعطاة :  
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-  ٣٩ -   ٠١٠٠٨٠٨٧٨٣٤: ت                                                   وليد زوال                                           /  أ 

 قيمة كل مما يأتي بدون استخدام الآلة الحاسبة أوجد :  

  

  
  

 بدون استخدام الآلة الحاسبة أوجد قيمة كل مما يأتي:  

  

  

  

  
  

 بدون استخدام الآلة الحاسبة أثبت صحة كل مما يأتي:  

  

  

  
 إذا كان الضلع النهائي لزاوية قياسها c  أوجد) ٠٫٨ ،٠٫٦- (يقطع دائرة الوحدة في النقطة:  
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-  ٤٠ -   ٠١٠٠٨٠٨٧٨٣٤: ت                                                   وليد زوال                                           /  أ 

قياسها  إذا كان الضلع النهائي لزاوية c يقطع دائرة الوحدة في النقطة )
٥

١٣
 ،-

١٢
١٣
  أوجد)  

  

  

  أوجد إحدى قيم c حيث c ٠] ت،
t
٢

  :التي تحقق كلاً مما يأتي [  

  

  

  
  

  [ْ  ٩٠ ،ْ  ٠ ]ت س في كل مما يأتي حيث سأوجد قيمة  
  ٢٥ + س(قا = )ْ  ١٠-س٢(قتا  ْ(     حا)٣٠ + س٣( جتا =)ْ  ٢٠+س  ْ(  

  س+ ْ  ٩٠( ظا= )ْ ٣٠ - س(ظتا(     س٢قا =  س ٨ قتا  

  ٩٠ - س٣( قتا = سقا  ْ(        جا)٣٣ - س( جتا= )ْ  ٤٨+س٤  ْ(  

 ٣٠+س٣(جتا= سجا  ْ(       جا)٣٠+س٣( جتا=)ْ ٢٠+  س  ْ(  

  حا)
ْ ١٥ + س

٢
( جتا=) 

ْ ١٥ -  س
٢

 (     
س٣ جا

)ْ ١٠- س٢(جتا
  =١  

 ٥٢   َ  ١٠+  س( ظتا =)ْ  ١٨   َ  ٢٤+  س(ظا  ْ( 
  

  

  

  
  

   
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-  ٤١ -   ٠١٠٠٨٠٨٧٨٣٤: ت                                                   وليد زوال                                           /  أ 

  التمثيل البياني للدوال المثلثية

 أو :ا دا  
  بيانياcً جا =)c(لتمثيل الدالة د

  ]٢t ، ٠[ت c المناظرة لها حيث cالخاصة وقيم جا  " c" جدول لبعض قيم نكون 

تعـــيين جميـــع الـــنقط الـــتي حـــصلنا عليهـــا نجـــد     بو 

 المـــــــنحنى يكـــــــون كمـــــــا هـــــــو مـــــــبين بالـــــــشكل     أن

  :المقابل ونلاحظ أن 

 أي t ٢=دوريـة ودورـا   c جـا =)c(دالدالـة  

  أن منحنى الدالة يتكرر على الفترات

]٢، ٠t[،]٢t،٤t[ وكــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــذلك علــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــى،

  ]٢t-،t ٤-[،]٠،t ٢-[الفترات

ويكـــــــون الـــــــشكل العـــــــام للمـــــــنحنى   

كمـــا هـــو مـــبين  ح ت��� cعنـــدما 

   بالشكل المقابل
  

  لجيبخواص دالة ا

  حمجالة الدالة هو  

 وتبلغها عند ١ = القيمة العظمى للدالة c =
t
٢

 + ٢tن  

= c وتبلغها عند ١- = القيمة الصغرى للدالة
٣t

٢
 + ٢tن   

  ]١،١-[ = مدى الدالة

 ا٢ الدالة دورية و دورt 

c  ٠
  

t ٦ 
  

٢
t ٦ 

 

٣
t ٦ 

 

٤
 t ٦ 

 

٥
 t ٦ 

 

t
 

٧
 t ٦ 

 

٨
 t ٦ 

 

٩
 t ٦ 

 

١
٠

 t

٦
 

 

١
١

 t

٦
 

 

٢
t

 

٠  cجا 
  ٠

٫٥
  

٠
٫٨

  

١
  ٠

٫٨
  

٠
٫٥

  

٠
  

 -
٠

٫٥
  

 -
٠

٫٨
  

 -
١

  

 -
٠

٫٨
  

 -
٠

٫٥
  

٠
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-  ٤٢ -   ٠١٠٠٨٠٨٧٨٣٤: ت                                                   وليد زوال                                           /  أ 

م :ا  دا  
  بيانياcً ا تج=)c(لتمثيل الدالة د

  ]٢t ، ٠[ت c المناظرة لها حيث cالخاصة وقيم جتا  " c" ون جدول لبعض قيم نك

  و بتعــيين جميــع الــنقط الــتي حــصلنا عليهــا نجــد   

أن المـــــــــنحنى يكـــــــــون كمـــــــــا هـــــــــو مـــــــــبين بالـــــــــشكل  

  :المقابل ونلاحظ أن 

 أي t ٢=دوريــة ودورــا c اتــج=)c(دالدالــة 

  أن منحنى الدالة يتكرر على الفترات

]٢، ٠t[،]٢t،٤t[  وكــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــذلك علــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــى،

  ]٢t-،t ٤-[،]٠،t ٢-[الفترات

ح ت�  cويكون الشكل العام للمنحنى عندما  

   كما هو مبين بالشكل المقابل
  

  

 دالة التمامخواص 

 ح مجالة الدالة هو  

 وتبلغها عند ١ = القيمة العظمى للدالة c =٢tن  

   ن٢t +c =t وتبلغها عند ١-  = القيمة الصغرى للدالة

  ]١،١- [ = مدى الدالة

 ا٢ الدالة دورية و دورt 

  

  

c  ٠
  

t ٦ 
  

٢
t ٦ 

 

٣
t ٦ 

 

٤
 t ٦ 

 

٥
 t ٦ 

 

t
 

٧
 t ٦ 

 

٨
 t ٦ 

 

٩
 t ٦ 

 

١
٠

 t

٦
 

 

١
١

 t

٦
 

 

٢
t

 

١  cجا 
  ٠

٫٨
  

٠
٫٥

  

٠
  

 -
٠

٫٥
  

 -
٠

٫٨
  

 -
١

  

 -
٠

٫٨
  

٠
٫٥

  

٠
  ٠

٫٥
  

٠
٫٨

  

١
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-  ٤٣ -   ٠١٠٠٨٠٨٧٨٣٤: ت                                                   وليد زوال                                           /  أ 

  ملاحظات على دالتي الجيب وجيب التمام

  دالة دورية   cبجتاأ=)c(د ، cبجاأ=)c(د: كلاً من الدالتين 

 =الدورة 
٢t

|ب|
  ]أ،أ- [= المدى   ،،         

    ل    

  :أوجد القيمة العظمى والقيمة الصغرى والمدى والدورة لكل من الدوال الآتية

 جا =صc       جتا٣=ص c       ص=
١
٤

  c   تا ج 

 ٤جا=صc       ٣ جا ٥ = ص c       ٧جتا  ٦ = ص c 

     ا   
 جا   =ص c  

  ١= ب ، ١=أ

  ١=أ = القيمة العظمى

  ١-=أ- = القيمة الصغرى

  ]١،١-]=[أ،أ-[ =المدى

=الدورة
٢t

|ب|
 =٢t  

 جتا٣=ص c   

  ١= ب ، ٣=أ

  ٣=أ = القيمة العظمى

  ٣-=أ- = مة الصغرىالقي

  ]٣،٣-]=[أ،أ-[ =المدى

=الدورة
٢t

|ب|
 =٢t  

 ص=
١
٤
  c   تا ج 

=أ
١
٤
  ١= ب ،  

=أ = القيمة العظمى
١
٤
   

-=أ- = القيمة الصغرى
١
٤
   

 -]=[أ،أ-[ =المدى
١
٤
 ،

١
٤
 [  

=الدورة
٢t

|ب|
 =٢t  

٤جا=صc  

  ٤= ب ، ١=أ

  ١=أ = القيمة العظمى

  ١-=أ- = القيمة الصغرى

  ]١،١-]=[أ،أ-[ =المدى

=الدورة
٢t

|ب|
 =

t
٢

   

     ٣ جا ٥ = ص c  

  ٣= ب ، ٥=أ  

  ٥=أ = القيمة العظمى

  ٥-=أ- = القيمة الصغرى

  ]٥،٥-]=[أ،أ-[ =المدى

=الدورة
٢t

|ب|
 =

٢t
٣

   

 ٧جتا  ٦ = ص c  

  ٧= ب ، ٦=أ  

  ٦=أ = القيمة العظمى

  ٦-=أ- = القيمة الصغرى

  ]٦،٦-]=[أ،أ-[ =المدى

=الدورة
٢t

|ب|
 =

٢t
٧
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-  ٤٤ -   ٠١٠٠٨٠٨٧٨٣٤: ت                                                   وليد زوال                                           /  أ 

  رن

أكمل العبارات الآتية :  

 مدى الدالة د حيث د)c(= جا  c هو..............  

  ق حيث قمدى الدالة )c(=جا ٢  c هو.............. 

  ع حيث عمدى الدالة)c(= جتا ٤ c هو.............. 

ت حيث  القيمة الصغرى للدالة ت)c(=جتا ٥ c  هي.............. 

 ه دورة الدالة)c(هحيث)c(=٨ا جc  هي..............  

  نحيثنالقيمة العظمى للدالة)c(=-جتا ٣c هي ..............  

 العظمى و الصغرى للدالة د وأكتب المدى في كل مما يأتي أوجد القيمة:  

  د)c(  =جا ٨ c            د)c(=- جا  c 

 د) c(= جتا ٣ c           د) c(=جتا ٦ c  

  د)c(=جتا ٤c            د) c(=-جا ٢c   

 أوجد المدى والدورة للدالة د في كل مما يأتي:  

  د)c( =جتا٢ c ٤            د)c(=جتا ٩  c ٩ 

 د) c(= ٦جا٥   c           د) c(=٥ جا ٦ c  

  د)c(=جتا٤c ٢            د) c(=-جتا ٢t c   
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-  ٤٥ -   ٠١٠٠٨٠٨٧٨٣٤: ت                                                   وليد زوال                                           /  أ 

  إيجاد قياس زاوية معلوم إحدى نسبها المثلثية

= ْ  ٣٠جا  :نحن نعلم أن 
١
٢

  يساوي ْ ٣٠ أي أن جيب الزاوية التي قياسها  
١
٢
   

ا الزاوية التي جيبه: أو يمكن القول أن 
١
٢
   ْ ٣٠قياسها يساوي هي زاوية   

(!~وتكتب جا
١
٢

  ( =٣٠ ْ  

(!~جتا: بالمثل يمكن أن نقول 
٣ة 

٢
= ْ  ٣٠ جتا:  لأن ْ ٣٠=) 

٣ة 
٢

   

  ١= ْ  ٤٥ ظا:  لأن ْ ٤٥=)١(!~ظا:وكذلك 

    ل    

  : التي تحقق أن و ْ  ٣٦٠ < c<  ْ  ٠ حيث  "  c"أوجد 

 c  =جتا~!)
 ٢ة 

٢
 (         c =جا ~!)

٣ة 
٢

 ( 

 c  = ٢-(!~تاق(         c = تاظ~!) ٣ة    (  

 c  = اق~!)
٢
 ٣ة 

 (         c = اظ~!)-١(  

     ا   

 c  =جتا~!)
 ٢ة 

٢
  صفر>) 

c  أو الثالثتقع في الربع الثاني  

c  =١٣٥= ْ  ٤٥  - ْ   ١٨٠ ْ  
c = ٢٢٥= ْ  ٤٥+ ْ  ١٨٠ ْ  

 c =جا ~!)
٣ة 

٢
  صفر > ) 

cتقع في الربع الأول أو الثاني   

c =   ٦٠ ْ  
c = ١٢٠=  ْ  ٦٠ -ْ   ١٨٠ ْ  

 c  =٢- (!~ قتا(  

c  =جا ~!)-
١
٢

  صفر< ) 

cأو الرابع تقع في الربع الثالث   

c = ٢١٠= ْ  ٣٠  +ْ   ١٨٠ ْ  
c = ٣٣٠= ْ  ٣٠-ْ  ٣٦٠ ْ  

 c =٣ة (!~ ظتا    (  

c =ظا ~!)
 ٣ة 

٣
   صفر>) 

cتقع في الربع الأول أو الثالث   

c  = ٣٠ ْ  
c = ٢١٠= ْ  ٣٠+ ْ  ١٨٠ ْ  
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-  ٤٦ -   ٠١٠٠٨٠٨٧٨٣٤: ت                                                   وليد زوال                                           /  أ 

 c  =قا ~!)
٢
 ٣ة 

  (  

c =  جتا~!)
٣ة 

٢
  صفر> ) 

cتقع في الربع الأول أو الرابع   

c  = ٣٠ ْ  
c = ٣٣٠= ْ  ٣٠ –ْ  ٣٦٠ ْ  

 c =صفر<)١- (!~ ظا   

cأو الرابعلثاني تقع في الربع ا   

c =  ١٣٥= ْ  ٤٥ - ْ  ١٨٠ ْ  
c = ٣١٥= ْ  ٣٠ -ْ  ٣٦٠ ْ  

    ل    

  :و التي تحقق أن  ْ  ٣٦٠ < c<  ْ  ٠ حيث  "  c"أوجد 

 c  =٠٫٩٢٣٥(!~جتا(       c =جا ~!)-٠٫٦٨٧٤( 

 c  = ١٫٣٠٥٤-(!~اق(       c = تاظ~!) ٢٫١٦٧  (  
     ا   

 c  =صفر>)٠٫٩٢٣٥(!~جتا  

cتقع في الربع الأول أو الرابع   

c   = ٢٢َ         ٣٣ً        ٢٤ ْ  
c= ٣٣٧َ     ٢٦ً      ٣٦=ْ ٢٢َ       ٣٣ً       ٢٤ - ْ  ٣٦٠ ْ  

 c =صفر< )٠٫٦٨٧٤-(!~ جا  

cتقع في الربع الثالث أو الرابع   

c  =   ٢٢٣َ      ٢٥ً      ٢٩=ْ   ٤٣َ    ٢٥ً      ٢٩+ْ  ١٨٠ ْ   
c= ٣١٦َ     ٣٤ً      ٣١=ْ    ٤٣َ    ٢٥ً      ٢٩- ْ  ٣٦٠ ْ  

 c  =١٫٣٠٥٤-(!~ قا(  

c  =صفر<)٠٫٧٦٦٠- (!~ جتا   

cتقع في الربع الثاني أو الثالث   

c   = ١٤٠َ      ٠ً       ١= ْ  ٣٩َ    ٥٩ً      ٥٩ -ْ  ١٨٠ ْ  
c= ٢١٩َ     ٥٩ً      ٥٩= ْ  ٣٩َ    ٥٩ً      ٥٩+ ْ  ١٨٠ ْ  

 c =٢٫١٦٧ (!~ ظتا  (  

c =صفر > )٠٫٤٦١٥ (!~ ظا  

cتقع في الربع الأول أو الثالث   

c   = ٢٤َ    ٤٦    ً ١٨  ْ  
c= ٢٠٤َ     ٤٦ً     ١٨=  ْ  ٢٤َ    ٤٦ً     ١٨ + ْ  ١٨٠ ْ 

 أن:   

 =  cحتا
ااور

الوتر
=   cحا   

المقابل

الوتر
= c طا   

المقابل

ااور
   

  
  

  

ل
ـــاب

ــــــــــــــــ
قــــــــــــ

الم
 

 اــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاور
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    ل    

   ٠ = ٢٤ - β جا ٢٥  ،  أكبر زاوية موجبةα حيث  ٠ = ٥ -αظا  ١٢ :إذا كانت

  :فأوجد قيمة المقدار  [ْ   ١٨٠ ،   ْ  ٩٠ ]تβ حيث

  )β -ْ ١٨٠ ( جتا + ) α+ ْ ١٨٠ (ا قت
  ا      

 = αظا     صفر  = ٥ - αظا  ١٢
٥

١٢
   

  تقع في الربع الثالث α   أكبر زاوية موجبةαحيث 

 = β جا    ٠ =٢٤ - β جا ٢٥
٢٤
٢٥

   

βحيث     [ْ   ١٨٠ ،   ْ  ٩٠ ]تβتقع في الربع الثاني   

-(-=α اقت- = )α+ ْ ١٨٠ (ا قت
١٣

٥
 (=

١٣
٥

   

=)-(- = β  جتا- =)β -ْ ١٨٠ (جتا 
٧

٢٥
   

  )β - ْ ١٨٠ ( جتا + ) α+ ْ ١٨٠ (قتا 

=
١٣

٥
 +

٧
٢٥

 = 
٧٢
٢٥
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-  ٤٨ -   ٠١٠٠٨٠٨٧٨٣٤: ت                                                   وليد زوال                                           /  أ 

  رن

  أوجد"c  "  ٠ حيث  ْ  >c > التي تحقق أن و ْ  ٣٦٠ :  

 c  =جتا~!)
١
٢
 (         c =جا ~!)

 ٢ة 
٢

 ( 

 c  = تاق~!)-
٢
 ٣ة 

 (         c = تاظ~!)١  (  

 c  = ٢(!~اق(           c = اظ~!)-٣ ة  (  

 ٠ حيث  من المعادلات الآتيةمجموعة الحل لكل وجد أ  ْ  >c > ٣٦٠  ْ   

  جاc= ٠٫٨٦٦٠٣          جتاc=- ٠٫٤٧٥٢ 

  طاc =١٫٥٤١٧          قتاc=-١٫٢٥٧٦   

 اقت c=-١٫٨٧١٥         قا c=٢٫٠٥١٥ 

  طاc= - ١٫٠٨٩٩         جتاc =-٠٫٧٣٤٩  

  فأوجد قيمة كلاً من زاوية حادة  ه  حيث٥ = ـهظا ١٢ إذا كانت:  

   ه@جا-ه@جتا       ه جتاْ ٥١٠ جا + )ه -ْ ١٨٠ (جا   ْ ١٢٠ جتا  

 ه حيث ٤ = هظا ٣  :إذا كانتJ[ ١٨٠ ،  ٠ْ  ْ]  

  ْ ٣١٥  ظا - ْ ١٢٠ ا جت +)ه-ْ ١٨٠ ( ظا + ه جتا ٥  :فأوجد قيمة المقدار     

  سإذا كانت  جا= 
١٢
١٣
   أكبر زاوية موجبة سحيث   

  )س+ ْ ١٨٠ ( جتا - سطا ) س -ْ ١٨٠( قتا:ة المقدارفأوجد قيم    

 ط]تس حيث  ٣ = س ظا٤ إذا كانت  ،
ط٣ـ

٢
 ]  

 ]تصحيث  ٠= ١٢-صجا١٣ ،    
ط
٢

  [ ط،  

:فأوجد قيمة المقدار    
ْ ٣٠ جا + )س-( جا)ص -ْ  ٩٠(ظا

ْ ٦٠  ظاْ ٦٠  جا٢ - ْ  ٤٥@ جتا
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-  ٤٩ -   ٠١٠٠٨٠٨٧٨٣٤: ت                                                   وليد زوال                                           /  أ 

  موجبة  أصغر زاوية جحيث  ٠= ٧ +   ججتا ٢٥ :إذا كان  

  موجبة أكبر زاوية بحيث  ٠=٣-بظا ٤ ،    

  ج جابجا + ج جتابجتا: أوجد قيمة    

 ١٨٠  <ب<  ْ ٩٠  :حيث   ٨=  بجا ١٧إذا كان ْ   

   ْ  ٢٧٠  <ج< ْ  ١٨٠:حيث  ٣=    ج ظا٤ ،    

  : فأوجد قيمة المقدار     

  )ْ  ٤٨٠ -(جتا ×  )ج -ْ  ١٨٠ ( قا + ) ْ ٣٣٠-( قتا × )ب -ْ ١٨٠ (ظتا     

  ين حادتين موجبتين ، وكان  قياسا زاويتب ، ا: إذا كان:  

 = احا     
٣
٥

  : أوجد قيمة المقدار  ٥=بحتا١٣،   

  ْ ٥٨٥ @ قتابقا  ٥+ )ْ  ٣١٥-( طا اظا ٤    

  قياسا زاويتين حادتين ص ، س حيث ٤=ص @ ، ظتا٣=سقتا  ٢ :إذا كان   

  :موجبتين أوجد قيمة المقدار    

     
)ص -ْ  ٩٠( قاسقا

)ص -ْ  ١٨٠ ( @ ظا+ )س -ْ  ٩٠(@ظا
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